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1. BOLUM: TRIGONOMETRI - 1

1. MODEL | YONLU ACI -ACI OLCU BIRIMLERI

BILGI

Gezegenler, yel degirmeni ve dénme dolap gibi belirli bir mer-
kez etrafinda dairesel hareket eden cisimlerin hareket yoni

pozitif yon ve negatif yén kavramlan kullanilarak ifade edilir.

o Baslangi¢ kenar

oy
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Q.%:.:;

A _
Baslangic kenari

A

A~ T~ :
AOB: Pozitif yonlii agi BOA: Negatif yonlu agi

Aci1 Olgii Birimleri:
Acinin dlglisiini ifade etmek igin derece veya radyan birimleri
kullanilir.

1° = 60' (60 dakika 1 dereceye esittir.)
1'= 60" (60 saniye 1 dakikaya esittir.)

ORNEK

1. m(ﬁ) = 5° 8' 10" olduguna gére,

a) A agisinin olgiisii kag saniyedir?

b) % agisinin dlgiisiini bulunuz.

Aciklamah Coziim:
a) 1 derece 60 dakikaya, 1 dakika ise 60 saniyeye esit oldugundan
1 derece 60 x 60 = 3600 saniyedir.
5° =5 x 3600 = 18 000 saniye
8' = 8 x 60 = 480 saniye
O halde, ol¢listi 5° 8' 10" olan ﬁ acisinin Slglist toplam 18 490

saniyedir.

/O\I " o 1 "

b) 5°8'10" _ 4°68' 10
2 2

(5°, 2 ye tam bollinmedidinden 1°(60") saddaki dakikalara aktarildi.)

= 20 341 51!

BILGI

Bir cemberde, yarigap uzunlugundaki yayi gbren merkez aginin
olglistine 1 radyan denir.

e Cember yayl tam agl oldugundan 6élglisii 2n radyandir.
2r = 360°

e Yanm gember yayinin lgiisi = radyandir.
= 180°

ORNEK

1. Olgiisii 120° olan aginin radyan cinsinden degerini bulunuz.

Agiklamah Coziim:

1. Yol:  (Oranti kurarak)
360°>< 2n radyan
120° X radyan

D.0.[  360.-x=2rn-120
X= 2 radyan
3
2.Yol: (Formdl ile)
D =B
180° =«
120° _ R
180° =«
R= z= radyan
3

3. Yol: (n = 180" kullanarak)

120°=2.60°=2. 120 =2—:radyan

Yukarida verdigimiz Ug¢ farkll yoldan istediginizi kullanabilirsiniz. Biz,
ilk zamanlar biraz zorlansaniz da mimkin oldugunca 3. yolu kullan-
manizi tavsiye ediyoruz.

7 = 180° esitlidi ile pratik yoldan agsagdidaki donistirmeleri yapabiliriz.

° 30":180 =% ° 3—71—3-180 =270°
6 6 2
. go°=ﬂ=£ i 4_"_4.180 240°
2 2 3
e 135°=3.45°= ,180° _ 3n
4 4
° 330°=11-30"=11'180 117‘”
6 6



TEST

1.

3.

1. MODEL: YONLU ACI - AGI OLCU BIRIMLERI

4280" lik acI kag derece, kag dakika ve kag saniyedir?

A)1°9' 10" B)1°10' 10" C)1° 11" 10"
D) 1°11' 20" E) 1°10' 20"
o = 28° 32'43"
0 =16° 48' 25"

olduguna gore, o + 6 degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 44° 21' 8" B) 45° 20" 8' C)45° 21' 8"
D) 44° 22' 8" E) 45° 22' 8"

m(A) = 31° 23' 44"
m(A)
2

olduguna gore, ifadesinin esiti agagidakilerden han-

gisidir?

A) 15° 40' 52" B) 15° 41' 52"
D) 16° 40' 52"

C) 15° 42' 52"
E) 15° 42' 42"

X =14°21"ve y = 28° 42'
olduguna gore, 3x — y isleminin sonucu asagidakilerden
hangisidir?
A)13° 21" B) 14° 20'
D) 13° 22'

C) 14° 22'
E) 14° 21

5. Olgiisii 105° olan agi kag radyandir?

A) S B) I C) 2n D) 3n E)E
12 12 3 4 6
6. Asagidaki esitliklerden hangisi yanhstir?
A) 120° = 2% B) 135° = % C) 150° = 2%
3 4 6
D)210° = & E)205° = 1%
6 4
7. 180n derecenin radyan karsiligi = A
180x radyanin derece karsiligi = B
olduguna gore, % orani kagtir?
2 2
gl Sl s
180 n 180
1
5 M E) (180+7)2
T
8. Asagidakilerden hangisi yanhstir?
T b 3r
A)15° = — B)22,5°=— C)67,5°=—
12 8 8
D) 1% = 105° E) 240° = &
12 3
5-B 6-E 7-A 8-E



1. BOLUM: TRIGONOMETRI - 1

5. MODEL | TANJANT FONKSIYONU - KOTANJANT FONKSIYONU

BILGI
Y, 1\/1 Pozitif yonlu o agisinin bitim kena-
T { rinin x = 1 dogrusunu kestigi nokta
/ {ta”u T noktas! olsun.
a CA. N
0 A *X o T noktasinin ordinatina o agl-
/ sinin tanjanti denir ve tana ile
|
v gosterilir.
x=1
Sonuglar:

1) x =1 dogrusuna tanjant ekseni denir.
2) —o<tanx <«

sin
3) tanx= i

COsX

ORNEKLER

_ 1 + 2tanx
3
fonksiyonunun en genis deder kiimesini bulunuz.

1. f(x)

Aciklamah Coziim:

sinx ve cosx fonksiyonlari birim ¢ember ile sinirlandiriimis birer
fonksiyon iken, tanx fonksiyonu birim ¢emberin disina ¢ikarak
- ile +oo arasinda deger alabilir.

O hélde, f(x) fonksiyonunun en genis deder kiimesi gercek sayilar

kiimesidir.

2. x =0 olmak iizere,
sinx « tanx

3
olduguna gére, cosx dederi kagtir?

=1 - cosx

Aciklamah Cozum:

sinx
tanx yerine —— yazalim:
cosX

., sinx
sinx * ——
COSX
=1 —cosx
3
sin2x
=1 - cosx
3cosx

sinx yerine 1 — cos?x yazalim:
1

1 — cos2x « (1 + cosx 1
B S PN i L = ek
3cosx 3cosx
1+ cosx _
3cosx

= 1 + cosx = 3cosx

1
= COSX = —
2

14

BILGI
YA
cota A
y=1 e

&
\
\
N\
B | o
y

Sonuglar:

Pozitif yonll o agisinin bitim
kenarinin y = 1 dogrusunu
kestigi nokta T noktasi olsun.
e T noktasinin apsisine a

agisinin kotanjanti denir

ve cota ile gosterilir.

1) vy =1 dogrusuna kotanjant ekseni denir.

2) —wm<cotx<w

3) cotx= C?SX
Sinx
ORNEK

1. /Y

D= G
BE

\ 5 L > X
Buia gors; o 1481
[BD|

Aciklamal Cozim:

Sekilde, O merkezli birim cem-
ber ile OAB ve OCD dik liggen-
leri gosterilmigtir. A noktasi birim
gember Uzerinde olup, CD dog-
rusu D noktasinda ¢cembere te-

Jettir.

oraninin x tiiriinden esiti nedir?

e A noktasinin ordinati sinx oldugundan, |BD| = 1 — sinx olur.

e Anoktasinin apsisi cosx oldugundan, |[AB| = cosx

e C noktasinin apsisi cotx oldugundan, |CD| = cotx

cotx C

1 —sinx o

B cosx A

|CD| — |AB|
[BD|
cotx — cosx
iy, SR Y
1 —sinx
cosX 1 )
—— — COSX CosX[———1
sinx sinx
1 —sinx 1 — sinx
1- sinx)
cosx|———
sinx
(1 — sinx)

2 cosx(1 =sinx) . 1

=
sinx (1=sinx)  sinx



TEST

5. MODEL: TANJANT FONKSIYONU - KOTANJANT FONKSIYONU

LD
0A110D2C

yk Yandaki sekilde O merkezli bi- y Sekildeki ceyrek birim
A
A = rim gember verilmistir. y=1 D gemberde, O, B, Cve E
| Buna gére, AB uzunlugunun /E nokt/a?n dogrusaldir.
3 esiti asagidakilerden hangi- G m(BOA) = o
0 =X sidir? olduguna gore,
\ I. |AC| = tana
- Il. |DE| = cota — 1
X
0 A lll. IDC| = 1 — tana
x=1
A) sin36° B) tan36° C) cot36° ifadelerinden hangileri dogrudur?
D) cosb4° E) cotb4°
A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll
D)l velll E)I, llvelll
2 ‘51 Sekilde birim ¢cember Uzerinde
o agisi verilmigtir. 5. 3;\ Yandaki sekilde O merkezi
Buna gore, T noktasinin birim gember ve x = 1 dogrusu
/\ - koordinatlar agsagidakilerden verilmistir.
\\ hangisidir? 5 =N
A~ |AT] == br ve m(AOT) = o
> oy 4
=== T . olduguna gore, tana kagtir?
x=1
A) (cota, tana) B) (1, tana) C) (1, —cota)
D) (1, —tana) E) (-tana, 1)
4 3 1 4
A)—— B) — C)— D)— E)—
) ) 2 ) 2 ) ) 3
3. Y 6. y Yandaki ceyrek birim ¢cemberde
B B m(B/aA) = « olduguna gore,
I. |AB| = tana
II. |OB| = v1 + tan2a
LA Ll yx g
% ol A . . Tarali alan = 2> _ 1" 2
Sekildeki yarim birim gemberde [AB] L [Ox ve m(BCA) = « 2 360
olduguna gore, AB dogru pargasinin uzunlugu asagidaki- o e X
lerden hangisidir? x=1
tano. ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) 2cota B) 2tana C) -
coto, _ A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
= E) sinor +:cosa D) Il ve Ill E) I, Il ve Il
1-C 2-B 3-B 4-E 5-B 6-E

15



BILGI

Geometrik sekil iceren trigonometri problemlerinde temel geo-
metri bilgilerine intiyag duyabiliriz.

o [kizkenar iicgenin tepe noktasindan A
tabanina cizilen yikseklik, hem
aglortay hem kenarortaydir.

o OKlid bagintilari

h2=p-k c b
b2=k-(p+k)
cZ=p-(p+k
p-(p+k) B 5 e :,
a+h=b-c < a >
ORNEK
2 ) A ABC bir liggen
AD L AC
|AB| = |AC|
|[BD| = 1 birim
5 |DC| = 7 birim
1D 7

Yukaridaki verilere gore, sin(A?B) dederi kactir?

Aciklamal Goziim:

Cc

1D 3 H <

1. ABC ikizkenar t¢gen oldugundan tepeden tabana indirilen ylk-
seklik tabani iki es pargaya ayirir.

2. ADC ug¢geninde 6klid bagintisini yazalim:
|AH|2 = |DH| « |HC| = |[AH|2 =3 - 4 = |AH| = 2V3

3. AHC li¢geninde pisagor teoremini yazalim:

|AC[2 = |AH[2 + [HCJ2 = |ACJ2 = (2V3)2 + 42 = |AC| = 2V7
A

&

27 =5 SiACH) = 2

-2t
243 2 7

S

BIiLGI

e Birdik iggende hipoteniise
inen kenarortayin boyu hi-
potenisiin boyunun yarisi-
dir. (Muhtesem Ggli) p

e En az iki tane dik aginin
bulundugu geometrik se-
killerde ggenin agilarini
harflendirirsek benzer

lcgenler elde ederiz.

ORNEK
Bl o C  ABCD bir dikdértgen
DF LEF
E
IBE| =3 [EC]|
|AF| = 6 birim
A6 F 3 B [FBl=2birm

Yukandaki verilere gore, tan(B/IEiE) degderi kactir?

Aciklamah Goziim:

D Cc
z k
E
4k B
3k
ol BAOAR.
A 6 F 2 B
1. |EC| = k diyelim |BE| = 3k olur.
2. |BC| = |AD| oldugundan |AD]| = 4k
3. Agcllara a ve B harflerini verelim.
4. ADF ile FBE Ucgenleri agilari ayni oldugundan benzer liggen-

lerdir. (A.A benzerligi)

5. Benzerlik oranini yazalim:

ﬁ:% —A0k2 = 1 k2 =4 = k =1

6
E
~ 3
3 = tan(BFE)=E
F 2 B



TEST 10. MODEL: DiK UCGENDE TRIGONOMETRIK ORANLAR (GEOMETRIK SEKILLI)
(=]
0AB30COD
1. Bir binanin dikdértgen bigimindeki 6n cephesinde bulunan 5 3. A ABC dik iiggen,
pencereden en alttaki pencerenin alt kenarinin yere uzakhgi ile [AB] L [BC]
en Ustteki pencerenin st kenarinin binanin 6n cephesinin st m(PfaD) =x
kenarina olan uzakhd birbirine esittir. Sekilde gdsterilen itfaiye m(BAD) = y
aracinda merdivenin basglangi¢ noktasi olan A noktasi ile bina
gy : X 1 |AD| =|DC]|
Uzerindeki B noktasi ayni hizadadir. Cc D B
siny = % olduguna gore, tanx degeri kagtir?
4 1 3 1 3
A)— B) — C)— D) — E)—
) = ) 5 ) 2 ) 5 ) p
15 m
4. A Sekildeki ABC eskenar
; . . D liggeninde,
A noktasinin yere uzakhgi 1,5 metre, binaya uzakhdgi ise 3 s 4-1AD| = |AC| ve m(B/SC) A
metre ve binanin 6n cephesinin yiiksekligi 15 metre oldu- N v ..
o .. e L. olduguna gore, cos0 degeri
guna gore cot(ACB) degeri kagtir? Kagtir?
B Cc
A)% B) 4 C)% D)3 E)%
A)l B) i C) l D) 2J3 E L
2 V3 3 J13 V13
5. D P E-_C Yandaki sekilde ABCD bir dikdértgen ve
DEF dik Uggendir.
[DE] L [EF]
S
m(CDE) = 45°
m(DFE) = 60° dir.
Y 60°
1 [
A F B
O A Buna gore, agagidakilerden hangisi yanhigtir?
o o] B
ekildeki O merkezli yarim gembere [AT 1sim1 T noktasinda te- =
me yarims 2k A)sin1ge = YB=V2 B) tan75° = Y3 * 1
Gettir. A1
2|CO| = 3]|AB|
N R o ¥3-1
olduguna gbre, tano. kagtir? C) sin75° = D) tan15°® =
V3 +1
4 3 3 4 3 o 1
A)— B) = C)— D) — E)— E) sec60” = —
'3 "s i i T 2
1-B 2-C 3-B 4-E 5-E

25
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Eﬁ% UYGULAMA TESTI 3 1. BOLUM: TRIGONOMETRI - 1

0CCD0B56
1. Olgiisii 48°33' olan aginin tiimler agisinin élgiisii agagida- 4, Kurbani'nin kompakt disk (CD) oynaticisi dakikada 360 kez
kilerden hangisidir? dénmektedir.
Bu oynaticiya konulan bir diskin lizerindeki bir noktanin
A) 40°27 B) 41°27 C)4z2°27

= saniyede slipirdiigii aginin esas ol¢iisii agagidakiler:

den hangisidir?

A) 2n B) 6 C) 8n D)ﬁ E) 21
3 5 5 5
2. Omer'in lunaparkta bindigi dénme dolabin merkezinden uzak-
a sin237° + sin253° + cos2165° + sin215°

hgi 2 metredir.
2 igleminin sonucu kaga esittir?

4
Dénme dolap Tﬁ radyanlik bir a¢i yaparak déndiigiinde

A1 B) 3 C)2 D)i E) 2sin35°
Omer kag metre yol alir? 2 2
A) 8x B2 ¢)7n p) 13= E) 61
2 2
6. tanx + cotx = 10 olduguna gére, sinx — cosx igleminin so-
nucu agagidakilerden hangisi olabilir?
2 3 4 /5
A)— B) —= C)— D)1 E)—
) = ) T ) T ) ) 5
Sekilde merkezi, sudan 25 m ylikseklikte bulunan bir su degir- 7. n<x< 3n olmak iizere,
meni 2 m uzunlugundaki odunlarla yere sabitlenmigtir. 2
Bu degirmen iizerinde adlandirilan A noktasi saat yéniin- V1 + 2sinx cosx — V1 — cos?x
de 1530° lik bir dénme yapmigsa A noktasinin son durum- isleminin sonucu kagtir?
da yere uzakhdi kag metredir?
A) cosx B) —cosx C) sinx
A) 45 B) 50 C) 52 D) 60 E) 65 D) —sinx E)0
1-B 2-E 3-C 4-D 5-C 6-A 7-B




UYGULAMA TESTI 4

1. tan11—ﬂ~tamﬁ+sin21+sinZE
34 17 9 18

ifadesinin sonucu agsagidakilerden hangisidir?

1 3 3
A) — B)— C)1 D) — E)2
e Y ) IS )
2. Q}
i \\
/‘I/ \\\
,,/ k\\
£
/ \
A k\\
/ N
E D
/ a"‘/\
B F c

Yukandaki sekilde A merkezli geyrek cember yayi1 ABC Gggeninin
BC kenarina F noktasinda tegettir.

% = 4 olduguna gore, tana dederi kagtir?
3 4 3 5
A)— B) — C)— D) — E)2
) 1 ) = ) B ) 5 )
3. A Yandaki ABC iiggeninde,
A\ [AB] L [DC]
// \\ \AD| 5
/ \ —_—
o/ \ IDB| 9
s e \ 15
M % |IBC| =—
/ S \ 2
.f’/ \\‘\ B\ 1 2
B “NG cosh=-2

olduguna gore, |DC| kag br dir?

A7 B)% Cc)é D)1 E) 4v6

=]
1. BOLUM: TRIGONOMETRI -1 it
[=]:

0CEB80814

Asagida Sekil I'de A, B, C, D noktalarina sabitlenmis esnek bir
cisim verilmigtir. Bu cisim D ve C noktalariyla dogrusal olacak se-
kilde E ve F noktalarina kadar esnetilerek Sekil Il olugturuluyor.

A‘l
D C E D C F
Sekil | Sekil 1l
IAD| = 2tanc, m(AED) = o
IAE| = |BF|

Buna gore, Sekil I'deki cismin yiizey alam ne kadar artmigtir?

A) 4cota B) 4tana. C) 2sina
D) 2cosa E) 2tana

sinx=a+b+c
cosx=a-b-cve bsc=-1
olduguna gbre, a2 + b? + ¢2 toplami kaga esittir?

A)2 B)g Cc)3 D)% E)4

- Zemin ile 65° lik agi yapan

T

B | ava fisek firlatma ram-
' pasina 200 m uzaklktaki
Yadiz havai figegin patla-

masini zeminle 40° ag! ya-

parak izlemektedir.

200m ' x
Havai figek rampasinin, havai figek patlama noktasinin ze-

mindeki dik izdligiim noktasina olan uzakh@: kag m dir?
(sin40° = 0,64)

A) 36 B) 64 C) 100 D) 105 E) 128

4B 58 6-E

37
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UYGULAMA TESTI 14 1. BOLUM: TRIGONOMETRI - 1

0EBAOC30

1. Asagidaki sekilde dikdortgen bigimindeki bir zarfin agilmig 4. 80 metrelik gergin bir ipin

halinin gbérinim0 verilmigtir. Zarf kapatildiinda A noktasi A' ucundaki ugurtma zemin ile

noktasina gelmektedir. 40° lik ag1 yaptigi anda yerden

A [AH] L [BE] ka¢ metre yiiksekliktedir?
.-"'. m(}@) i (sin40° = 0,64)
Lk |AE] = 2 sinx
Ef- y
Ry o |ED| = 1 birim
Z\' A) 48,4 B) 51,2 C) 56,3 D) 64,5 E)70,5
D C

Buna gore, zarf kapatildiginda A noktasinin [DC] noktasi-
na olan uzakhdi kag birim olur?

A) (sinx + cosx)? B) (sinx — cosx)?
C) sin?x + cosx « sinx D) sin2x — cosx « sinx

E) cos2x + cosx - sinx

5.
D307 A
2. (540 - n)° lik aginin esas ol¢lisii kag derecedir? ' .-' ... .
AR D 2 B’I)810?0 Eyq+2 G2 Yukaridaki gizimde direklerin boyu esit olup her biri 60
bm=2) b metre olduguna gére, koéprii halatlarinin uzunlugu kagtir?
A) 403 + 120 B) 4043 + 240 C) 80v3 + 60
D) 803 + 120 E) 80V3 + 240
3 18 cm Yandaki sekilde yalnizca 1
1% : simetri eksenine sahip benzer
e il _r\
! yamuklar ile gizilmis havuziu
25 cm ﬂ 5 .‘,“v park krokisi verilmisgtir.
Y
10 cm 6. cosec(90° + A) + x - cosA - cot(90° + A) = sin(90° + A)
Buna gére, cotx degeri kagtir? denklemini saglayan x degeri kagtir?
A) 0,8 B) 0,12 C) 0,16 D) 0,18 E) 0,4 A) 0 B) sinA C) cosA D) tanA E) 1
1-B 2.D 3-C 4-B 5-E 6-D

47



UYGULAMA TEST 15

1. BOLUM: TRIGONOMETRI - 1

1. Dik koordinat diizleminde O merkezli birim ¢cember ve y = 1
dogrusu verilmistir.

Y
A
c B
” y=1
A
[ Yo
) ] > X

m(AGD) = o ve [AB] L [BC]
Yukarida verilenlere gére, OCBA yamugunun alani agagi-
dakilerden hangisine esittir?

(1 - sina) - cosa

A) 5 B) 2sina - cosa
1- . si ino +
c) (1 —cosa) -« sina. D) sino + cosa
2 2
E) (2 - sina) - cosa
2
2 Yy
A
| A
74
o 1 » X

x € R olmak (izere yukarndaki birim ¢emberde m(BaA) =x
radyan ve gembere A noktasinda teget olan d dogrusu Ox ek-
senini B notasinda kesmektedir.

Buna gore, boyal bélgenin alani agagidakilerden hangisi-
ne egittir?

tanx — sinx

A) tan2x — 1
2

B) tanx — sinx C)

tanx — tan?x — si
D) anx — x E) an<x — sinx
2 2

48

x € R olmak Uzere, yukaridaki birim gemberde m(KaL) = X,
[OK] L [ML] ve d dogrusu gembere K noktasinda tedettir.
Buna gore, agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) |[KM| = cotx B) |KL| = tanx
C) |HL| = secx — cosx D) IMN| = cosecx — sinx
1 + sin2x
E) A(HOMK) = — tanx
Cc
\\
X X

A B
BAC ve ADC dik tggen
BA LAC
AD LCD
m(BAD) = m(ABC) ve [CA| = 1 br.

. A(ADC) - T
Buna gore, ———— oraninin x tiirinden esiti agagidaki-
A(BAC)

lerden hangisidir?

A) cosx B) sin?x C) sec?x
D) tanZx E) cos2x



2. BOLUM: TRIGONOMETRI - 2
5. MODEL | SINUS FONKSIYONUNUN GRAFIGI

BILGI

sinx fonksiyonunun periyodu 2z oldugundan [0, 2] aralidinda sinx
fonksiyonunun grafidini cizebilmek ¢ok dnemlidir.

A
1 il
T 2n %
O L o
2
1 :
Sonuglar:

1. Sinus fonksiyonunun grafigi orijine gore simetrik oldugundan
f(x) = sinx fonksiyonu tek fonksiyondur.

2. sinx grafigi sayesinde sin2x, 3sinx vb. fonksiyonlarin grafikleri
kolaylikla cizilebilir.

ORNEKLER

1. vy =sin2x fonksiyonunun grafigini giziniz.

Agiklamal Gozim:

b 3n T T 3n

0 — =2 09 =3 =] ==
- 2 b 2 " - 4 2 4 "
sinx 0 1 0 -1 O sin2zx. 0 1 0 -1 0

sinx'in deger tablosu sin2x'in deger tablosu
sin2x'in deder tablosuna dikkat edilirse x dederleri 2've bollinda.
O halde, sin2x grafidi ¢izilirken sinx grafigindeki x dederleri 2'ye bolu-

nir. (Grafikte x ekseninde daralma olur.)

Y, sin2x grafigi gizilirken sinx grafi-
1T L] 3_7: gindeki y degerlerinin degisme-
. i 2 4 n .y
0} i digine fakat x degerlerinin 2'ye
= s “sin2x bélinduglne dikkat ediniz.

2. y=2sinx fonksiyonunun grafigini giziniz.

Agiklamah Coziim:

Ornek 1'de sin2x fonksiyonu varken bu érnegimizde 2sinx fonksiyonu
var. Bu durumda sinx'in degerleri (yani y degerleri) 2 ile carpilirken x
degerleri ayni kalacaktir.

2y‘\ b 2sinx grafigi cizilirken sinx grafi-
gindeki x degerlerinin degisme-
/ \ digine fakat y degerlerinin 2
5 n " »X  katina giktigina dikkat ediniz.
2
-2
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BILGI

y=a-sin(bx+c)+k

denklemindeki a, b, ¢ ve k sayilan sinx grafigine daralma,

genigleme veya oteleme uygulanacagdini belirtir.

e Test sorularinda gizilmis grafik Gzerinden segilecek noktala-
rin denklemi sadlayip saglamadigi kontrol edilerek zaman
kazanilabilir.

ORNEKLER
1. y=3-sin(4x) + 1 fonksiyonunun grafigini giziniz.

Agiklamal Goziim:

Fonksiyon dénlslmleri konusunda 8grendigimiz bilgileri hatirlayarak
siraslyla asagidaki dénisumleri uygulayalim.

sinx grafigini diglnerek asadidaki donusumleri sirasiyla yaparak
grafigimizi gizelim;

y‘\ 1) x degerleri 4 ile béliinecek.

2) ydegerleri 3 katina gikartilacak.

3) grafik y ekseninde 1 birim yu-

> X .
kari otelenecek.

Sekilde grafigi verilen

# \ f(x) fonksiyonu asagi-

dakilerden hangisidir?

A) f(x) = 2 — sinx
C) f(x) = 3 — 2sinx
E) f(x) = 3 + sinx

B) f(x) = 3 + 2sinx
D) f(x) = 4 — sinx

Agiklamah Goziim:

Seceneklerdeki denklemlerin grafiklerini tek tek cizmek ¢ok zaman
alacag icin grafik Gzerinden birkag nokta segip segeneklerdeki denk-
lemlerde yerine yazalim:

° 1, 1] noktasini secelim. A ve C digindaki segeneklerde segtigimiz

nokta denklemi saglamaz. B, D ve E segeneklerini eledik.
e (m, 3) noktasini segelim. Bu nokta sadece C secenegdindeki denkle-

mi saglar.
O halde, dogru cevap C segenegidir.



TEST

1. f(x) = sinx
olduguna gore, f(x) fonksiyonunun saga dogru 2n dtelen-
mesiyle olusan fonksiyon nedir?

A) sin(x + m) B) 2r + sinx C) 2r — sinx
D) sin(x — 2x) E) sin(2r — x)
2. /
2
1
= = s 7
4 2 4

Yukaridaki grafik y = a + b sin2x fonksiyonuna aittir.
Buna gore, a + b toplami kagtir?

A)-2 B) -1 C)0 D)2 E)3

Yukarnida [0, 2x] arahginda grafigi verilen fonksiyonun
denklemi asagidakilerden hangisi olabilir?

A)y=1-sinx B)y=1+sinx C)y=1-2sinx

D)y =1+ 2sinx E)y =1+ sin(2x)

[=]ccy [w]
5. MODEL: SiNUS FONKSIYONUNUN GRAFIGI :L%
E T

OFE10E03

-7 T i L 3n

Sekildeki grafik y = m + n - sinx fonksiyonuna ait olduguna

gore, m - n - k carpimi kagtir?

A)-8 B) -6 o D) -2 E)3

Yukanda [0, 2n] araliginda grafigi verilen fonksiyonun

denklemi asagidakilerden hangisi olabilir?

A)y =2+ 3sinx B) y = 3 + 2sinx C)y=5+sinx
D)y=3+2sin(2x) E)y=2 + 3sin(2x)

Yukaridaki grafik y = a + bsin2x fonksiyonuna aittir.

Buna gore, a - b kagtir?

A)-18  B)-12 C)-9 D) 12 E)18

4-B 5-E 6-A
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2.

3.

YGULAMA TESTI 4

arctan(x — 2+8) = arccot(x + 2+/6) 4.

olduguna gore, x’in pozitif degeri kagtir?

A)3 B)% C)4 D)5 E)6

3 5 .3
arctan E + arctan ? + arcsin —

ifadesinin degeri agagidakilerden hangisi olabilir?

m 2r 5n n
A) — B) — C)— D E)——
)= )5 )~ ) )5

5.
f(x) = l arcsin L. 1)
2 3
fonksiyonu veriliyor.
Buna gore, f fonksiyonunun tersi agagidakilerden hangisi-
dir?
A) 3 + 3sin(3x) B) 3 + 3sin(2x)
C) 3 + 2sin(2x) D) 3 + 2sin(3x)
E) 3 — 3sin(2x)
2-C 3-B

2. BOLUM: TRIGONOMETRI - 2 X
=

04C4042D

Yukaridaki sekilde aralarindaki uzakihk 0,03 km, B noktasin-
daki limana uzakliklar 0,05 km ve 0,07 km olan iki teknenin
konumu verilmigtir.

Buna gore m(B/RC) = 0 degeri kagtir?

A) 60° B) 756° C)90° D) 120° E) 150°

Yandaki sekilde

4 ABC iiggen
5// B, A, E noktalari
>l
& S / X dogrusal,
. “"-.\4/ -
6 0 D’""‘\‘i\ |AB| =6 cm
// ____c |BC|=8cm
A o AD] = 1 cm
B IDC| = 4 cm
|AE| =5 cm
olduguna gore, |DE|= x degeri kagtir?
102 1" V104 23
A)—— B)— C)—— D) — E)5
) > ) > ) 2 ) > )
4D 5-A
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2. BOLUM: TRIGONOMETRI - 2

Ofed0
% UYGULAMA TESTI 5

04D10E1E

Yandaki
ABC iiggeninde

A
Vi
\ |AB| = 5 cm
5 % s IBC| =7 cm
/ m(ABC) > 60°
/

A8

B 7 o]

olduguna gore, |AC| = x uzunlugunun alabilecegi tam say
degerleri kag tanedir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

Bir ABC Uggeninin kenar uzunluklan sirasiyla a, b, c dir.

a=3b, 2tanA = 3tanB

. " cosA
olduguna goére,

——orani kacgtir?
cosB
1 1
A1 B) 2 C)— D) — E)3
) ) )< )3 )
A m(ABC) = 150°,
V, =20 km/s,
V, = 2043 km/s
V2
S8 —V,
B Cc

B noktasindan aym anda sekildeki gibi belirtilen hizlarla
hareket eden araglarin 1,5 saat sonra aralarindaki mesafe
kag km olur?

A)15v6  B) 157 C) 3043 D) 123 E) 30V7

_‘j
i

1]
ITHITITIN
-

LI L R LI T

KLM Uggeni ile modellenmis sekildeki gocuk parkinin yol tara-
findaki kismi olan LM kenari korkuluklarla kapatilacaktir.
|[KM|=5m, |[KL| =7 m ve m(LIR\M) = 135° olduguna gore,
yapilacak korkulugun uzunlugu ka¢ metredir?

(cos45° = 0,7)

A) 4.2 B) 5v2 C)8v7 D)/123 E) 82

|AB| = 8,
IAC] = 10,
m(BAC) = 25°
o B c -
o sf\ <~ (c0s25°=0,9)
e ‘| A | T
. _rand g

Sekilde Ustten gériinim verilen geminin, genigligi sabit ve x
metre olan bolgeden gegctigi bilinmektedir.
x'in en kiiciik tamsayi degeri kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

4-D 5-C
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3. BOLUM: TRIGONOMETRI - 3 1

UYGULAMA TESTI 18

|AB| = 27 birim uzunlugunda bir kaldirag koluyla B noktasinda-
ki ylik kaldirmak igin 8 birim uzunlugunda bir destek kullanan
isci (@H) = 53° olarak &lgliyor.

Yiiki tam havaya kaldirdiginda (CA'B) = j ise tan degeri
kag olacaktir? (cos53 = 0,6 aliniz.)

8 8
A) 1 B) Oy D) B)—

2000 m

- _
w 30°

Yerden 2000 m yiikseklikte bulunan ugak hava alanindaki piste
dogru algalirken izledidi yol zeminle 30° ag¢i yapmaktadir.
Ucagin zeminle yiiksekligi 100 m olana kadar kag metre
uemasi gerekir?

A) 200 B) 1200 C) 2200

D)2800  E)3800

05470BF2

i
45° 4

z@&éﬁs

Diiz bir nehrin kenarindaki P noktasindaki yuvalarindan ¢ikip
nehirden su igen farelerden birisi B, digerleri A ve C noktalarina
gitmiglerdir. (A, B ve C dogrusaldir.}

P P
m(APB) = 45°, m(BPC) = 30°, |AB| = |BC| ve yiiriidiikleri
yollar diiz olduguna gére, C ve A noktalarina giden farele-
rin yollarinin uzunluklar orani kagtir?

A)1 B) V2 C)3 D) Y3 E) Y3
V2 2
T 3 2
4, 0<x< F ve tanx = Py olmak izere,
sin(45° + x)
ifadesinin degeri kagtir?
V2 7V2 5V3 V2 9v2
A)— B) — C)— D) — E)—
10 10 9 5 10
5. D E C |AB| =14 ¢m, |AD| =12 cm olan
Ly
/’ a\\ ABCD dikdortgeninde |AE| ve
/
12 / \\\ |BE| tamsay! olduguna gére,
f
/ / \ cota degeri kagtir?
A 14 B
A= B) L c) 4 22 S
12 12 25 14 56
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3. BOLUM: TRIGONOMETRI - 3

—_—
%’% UYGULAMA TEST 19

06430ABA

’ 7 T
1. sm(a - —) + cos(u - —)
4 4

ifadesinin degeri agagidakilerden hangisidir?

V2
A) vV2cosa B) v2sina C) - cosa
2
D) sina. E)%sina
2 t It Pl i P
) anx —tany = —- ve sin(x—y) = 5

olmak Uzere, cosx - cosy garpiminin degeri asagidakiler-
den hangisidir?

1 3 1 5
A) -1 B) - — C)— D) — E) —
) = Gy )5 )5
3. sin15° — V3 « cos15°
ifadesinin degeri agagidakilerden hangisidir?
A)—/3 B) —v2 C)—? D)—g E) V2

4. x,y ve z sifirdan farkli birer gergel sayl olmak Uzere,
X+y+z=mn
tanx - tany =5
tanx + tany = 6 dir.
Buna gore, tanz degeri asagidakilerden hangisidir?
5 5 3 4

Ao B) ) D) E)2
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Aralarindaki uzaklik |AB| = 210 m olan iki bayrak direginin
boylar1 10 m dir. Demirden yapilmig bu direkler agiri riizgar ne-
deniyle yerden birisi 2 ve digeri 5 metre ylkseklikten biikiilerek
yamuldudunda tepe noktalari havada gcakismigtir.

Buna gore, ¢akigsma noktasinda aralarindaki a¢i kag dere-
ce olacaktir?

A) 15 B) 30 C) 45 D) 60 E)75

C_ VAN
= ==

BRI ~nADoLU LisEs [N

een| | |35

Yerden yiiksekligi 12 m uzunlugunda olan Anadolu Lisesi bi-
nasinin bahgesindeki 14 m uzunlugundaki demirden yapiimig
bayrak diregi rizgardan etkilenip yerden 4 m yiikseklikten ya-
muldugunda ug noktasi binanin A kdsesiyle cakigsmisgtir.

Buna gore, edilen direkle bina duvari arasindaki aginin
tanjanti kactir?

2 3 3 4
A)— B) — = D E)—
)5 )5 C)4 ) )5



3. BOLUM: TRIGONOMETRI - 3

UYGULAMA TEST 20

90 m yiksekligindeki kuleye uzakligi 810 m olan bir ugak kule-
ye dogru olan pistte hizlanarak havalamiyor; fakat kulenin tepe
noktasina dederek gegiyor.

Ucagin hizlanirken aldig yol ile havalandiktan sonra kule-
ye deddigi ana kadar uctugu yolun uzunlugu ayni oldugu-
na gore, kuleye degdigi ana kadar aldig: yol kag metredir?

A)400  B)820

C) 850

D) 880 E) 900

Sirkte bir diiz kalas iizerindeki 90 cm ve 40 cm yarigaph
kiire seklinde toplar lizerinde gosteri yapan iki jongloriin
toplarn birbirine deddiginde, toplarin merkez noktalarin-
dan gec¢en dogrunun kalasla yaptigi dar aginin tanjanti
kactir?

C)—

2 3
A) = B)—
)3 )4

|

D)i
13 12

2-E

4.

(=]
07220B8D
1-sin24°
1 + cos66°
ifadesinin egiti agagidakilerden hangisidir?
A) tan233° B) sec233° C) cot233°

D) sin233° E) cosec233°

tanx + tany — tanx - tany = —1
olduguna gére, x + y toplami kag derece olabilir?
A) 120 B) 135 C) 150

D) 210 E) 240

Birer kenar uzunluklari 3 birim, 2 birim ve 1 birim olan (¢ kare bu-
lunduklar disey dogrultuda yukari veya asadi hareket ettiriliyor.

1
1
3 3b
H r
i 1br

2br
1

Mavi karenin bir kdsesi A olup karelerin agirlik merkezleri dog-
rusal konuma getirilerek hareketleri sonlandiriliyor.

En kiigiik karenin agirhk merkezi G;, en biiyiik karenin

agirhk merkezi G, olmak iizere, tan(G{KG.,) dederi kagtir?

1 4 2 5 1
A)— B)— C)— D)— E)—
)6 )7 )3 )11 )10

4-B
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